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Document n° 1 : Composition du patrimoine selon la catégorie socio-professionnelle du

ménage

La composition du patrimoine brut varie selon la CSP du

ménage
En %.
Patrimoine Patrimoine Patrimoine Patrimoine
financier immabilier professionnel résiduel
Agriculteur - 2

-

Artisan, commercant, chef d'entreprise & |

Profession libérale { 4
Autre salarié m 10
Retraité ancien agriculteur 7
Retraité ancien cadre ou profession :

g 30 : 6
libérale

Autre inactif n’ayant jamais travaillé i 10

Lecture : début 2021, le patrimoine des ménages dont la personne de référence est cadre est constitué en
moyenne a 22% d'actifs financiers, a 70% d'immobilier, 4 395 de patrimoine professionnel et a 5% de patrimoine
résiduel.

Le « patrimoine résiduel » tel que défini par I'INSEE se compose de la valeur des biens durables
(voiture, équipement de la maison, etc.), ainsi que les « bijoux, ceuvres d’art et autres objets de valeur ».

Source : Dossier Statistiques, INSEE, Enquéte « Histoire de vie et Patrimoine des Frangais »,
2020-21.



Document n° 2 : Répartition des héritages selon leur montant et les caractéristiques des

héritiers (en %)

Y . De 8000 € | D¢ 30000
Tranches des montants de I'héritage Moins de Smiotisde € A moins 100 000 € ou plus Briseinkle
regu 8000 € 30 000 € de

100 000 €

Tranches d’4ge des bénéficiaires au
moment de la réception de la
transmission
Moins de 30 ans 53,3 23,5 14,8 8,4 100,0
De30a39ans 46,2 23,6 19,6 10,6 100,0
De 40 a 49 ans 42,5 25,9 20,7 10,9 100,0
De 504 59 ans 30,4 30,4 23,8 15,5 100,0
60 ans ou plus 25,0 30,3 26,6 18,1 100,0
Personne 2 I'origine de I'héritage
Grands-parents paternels 55,6 23,5 12,6 8,3 100,0
Grands-parents maternels 57,9 24,7 10,2 7,2 100,0
Pére 37,5 27,9 21,3 13,3 100,0
Mére 34,8 29,5 22,1 13,6 100,0
Les deux parents 34,7 26,5 24,2 14,6 100,0
Enfants ns ns ns ~_ns 100,0
Autres membres de la famille 45,5 23,4 20,4 10,7 100,0
A;ltrcs personnes hors famille (amis, i ns - - 100,0
Catégorie socioprofessionnelle
actuelle ou antérieure des héritiers
Algrlcultel'lr, artisan, commergant, chef 228 26,8 24,9 25,5 100,0
d’'entreprise
Profession libérale 21,0 23,0 28,7 27.3 100,0
Cadre 31,5 28,2 23,1 17,2 100,0
Profession intermédiaire 39,8 28,4 21,3 10,5 100,0
Employé 49,7 24,8 18,8 6,7 100,0
Ouvrier qualifié 47,4 24,9 22,2 ns 100,0
Ouvrier non qualifié 45,7 30,8 ns ns 100,0
Retraité ancien agriculteur, ancien
artisan, commergant, chef 37,5 26,8 22,4 13,3 100,0
d’entreprise
Retraité ancien cadre ou prof. libérale 25,1 24,7 27,7 22,5 100,0
Retraité ancien salarié 40,3 29,4 19,5 10,8 100,0
Autre inactif 55,4 17,1 15,4 12,1 100,0
Tranches de patrimoine net du
ménage des héritiers
Moins de 10 000 € 66,3 20,8 9,8 ns 100,0
De 10 000 € a moins de 115 000 € 48,7 30,8 15,7 4.8 100,0
De 115 000 € a@ moins de 275 000 € 41,2 29,3 20,1 9,4 100,0
De 275 000 € a moins de 500 000 € 34,5 28,1 24,3 13,1 100,0
500 000 € ou plus 20,3 22,4 28,9 28,4 100,0
Ensemble 38,7 27,1 21,2 12,9 100,0

Champ : héritages regus par les ménages ordinaires résidant en France (hors Mayotte). Sont exclus les héritages
dont le montant est inconnu (14 % des cas). Note : en cas d’héritage regu par les deux personnes du couple de
référence, 1’age retenu est celui de la personne de référence du ménage. Lorsque pour un calcul il y a moins de 20
réponses, les résultats ne sont pas significatifs. Ils sont donc remplacés par le symbole ns.

Source : Insee, Enquéte « Histoire de vie et Patrimoine », 2017-2018.

Tournez la page S.V.P.




Document n® 3 : Mesurer la mobilité intergénérationnelle

[-..] Considérées sur I’ensemble des XIXe et XXe siécles, les inégalités patrimoniales n’ont
jamais été aussi fortes aujourd’hui qu’a la veille de la Premiére Guerre mondiale, méme si elles sont
loin d’avoir retrouvé leur niveau d’avant 1914. En effet, 4 la période de la Belle Epoque, la part possédée
par le centile le plus riche est d’environ 45 % aux Etats-Unis et de prés de 65 % en Europe. Dans les
années 1970, elle atteint son niveau le plus bas aussi bien en Europe (20 %) qu’aux Etats-Unis (29 %)
pour remonter aujourd’hui respectivement a 24 % et 33 %. [...]

[La] « patrimonialisation » des sociétés occidentales se traduit par une forte augmentation des
montants transmis, surtout aprés 1980. Cette augmentation a été bien supérieure au rythme de la
croissance économique, en particulier en France ou les montants transmis ont doublé en pourcentage du
PIB sur les trente derniéres années. En outre, le poids de ’héritage dans 1’accumulation patrimoniale
aurait également augmenté dans notre pays depuis 1980, alors qu’il aurait plutdt diminué aux Ftats-Unis
ot la création de richesses dans les nouvelles technologies a été plus importante. Ce poids accru du passé
dans I’économie et la constitution des patrimoines dans notre pays a suscité de nombreuses inquiétudes,
certains évoquant un peu rapidement « le retour a une France balzacienne » loin d’un idéal «
méritocratique ». A la nuance pres que le poids de I’héritage demeure moins élevé qu’avant 1914 et que
I’Etat-providence était quasi-inexistant a cette époque. Dans ce contexte, la question de la transmission
intergénérationnelle des inégalités de richesse se pose avec acuité, question étroitement lide aux diverses
méthodes pour la mesurer. [...]

Pour mesurer statistiquement la mobilité intergénérationnelle, deux indicateurs sont en général
utilisés : I’élasticité intergénérationnelle (EIG) qui, dans le cas du patrimoine, mesure les différences de
richesse relative entre enfants par rapport aux différences de richesse relative entre parents (si la richesse
des parents était 2 fois la moyenne de leur génération, celle des enfants sera de 100*EIG supérieure a la
moyenne de la leur) ; la corrélation intergénérationnelle qui mesure la proximité entre les deux
distributions de fortune, des enfants et des parents (0 : indépendance totale, 1 : corrélation parfaite). Plus
ces deux indicateurs sont €levés, plus la mobilité intergénérationnelle des patrimoines est faible et
inversement.

Les premicres études en matiére économique menées essentiellement aux Etats-Unis ont surtout
concerné les revenus et tendaient a montrer une faible corrélation entre le statut des enfants et celui de
leurs parents'. [...] Ces mesures anciennes de la mobilité intergénérationnelle des revenus et des salaires,
corrigées de certain biais, sont aujourd’hui revues a la hausse. Mais la mobilité intergénérationnelle des
caractéristiques économiques peut concerner aussi d’autres variables, comme la consommation et

I’éducation.

! [Les auteurs du texte citent] Peter M. Blau et Otis Dudley Duncan, The American Occupational Structure, New
York, Wiley, 1967 ; ainsi que Samuel Bowles et Herbert Gintis, 2002, « The Inheritance of Inequality », Journal
of Economic Perspectives, vol. 16, n° 3, Summer 2002, pp. 3-30.

il



En France, I'immobilité intergénérationnelle des fortunes a, comme ailleurs, été trés peu étudiée.
A partir de données historiques concernant le XIXe siécle et le début du XXe siécle, nous nous sommes
attachés a la mesure de la transmission intergénérationnelle des inégalités patrimoniales. En prenant
comme point de départ un corpus de défunts comprenant 1 347 individus issus de ’enquéte « 3 000
familles » pour le département de Loire-Inférieure, nous avons établi — grice A un travail de
reconstitution généalogique — un échantillon de 314 « bindmes » pére-enfant. A chacun des membres
de ces bindmes, nous avons associé le montant de leur patrimoine au décés qui a été recueilli dans les
archives de I’administration de 1’Enregistrement®. L’étude économétrique de la transmission des
inégalités aboutit 4 la conclusion d’une immobilité intergénérationnelle des fortunes entre 1800 et 1938
relativement importante (corrélation de 0,37) : une fortune égale a 2 fois la fortune moyenne dans la
génération des péres se traduit en moyenne pour les enfants par une fortune au décés qui représente 1,45
fois la fortune moyenne de leur propre génération (EIG = 0,45). La « régression vers la moyenne » existe
mais elle se situe @ mi-chemin entre une société mobile et une société totalement égalitaire ou chaque
génération repart a zéro ne bénéficiant d’aucun avantage par rapport a la génération qui I’a précédée. Si
I’héritage et les donations apparaissent comme un facteur important pour expliquer la mobilité
intergénérationnelle des patrimoines, il est loin d’étre le seul. L’éducation, les revenus, les préférences
[vis-a-vis de I’épargne], et plus généralement I’environnement culturel des enfants ont un role trés

important dans le processus d’accumulation du patrimoine.

Source : Extraits de Luc Arrondel & Cyril Grange, « Transmettre des valeurs entre
genérations : tel pére tel fils ? », Revue de I'OFCE, 2018/2, n°156, pp. 774 95.

? Les archives de I’Enregistrement offrent une information étendue sur les diverses opérations financiéres qui
concernent un individu tout au long de son existence. Administration fiscale chargée de taxer les mutations,
I"Enregistrement permet donc de recueillir les informations relatives aux successions (montant et composition),
dont des données successorales ol I’on compare la fortune léguée par les parents et celle laissée par les enfants.

= Tournez la page S.V.P.



Document n° 4 : Taux d’imposition effectif selon centiles

Graphique 11 - Taux d'imposition effectif par montant ¢'héritage requ
et selon la ligne de transmission (égislation 2012)
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Lecture  les héritages situés entre le 90° et fe 95° centiles des héitages et requs par des hériters autres que les enfants sont
taxés 2 37.5 % en moyenne.

Source : France Stratégie, d'aprés I'enquéte Patrimoine 2010 (voir document de travail

Source : France Stratégie, « Peut-on éviter une société d’héritiers ? », La note d’analyse, n°51
Janvier 2017, d’aprés 1’enquéte Patrimoine 2010 (INSEE).
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Document n° 5 : Des stratégies de reproduction sociale familiales

En 1992, la boulangére Marcelle Pilon part 4 la retraite et organise sa succession. Veuve depuis plus de
quinze ans, elle décide de donner la boulangerie et la grande maison attenante & la boutique a son fils
Pierre, qui a quarante-trois ans a 1’époque et travaille déja avec elle en tant que patissier. Mais Pierre a
trois sceurs. Dans le cadre de la donation-partage réalisée chez le notaire, les trois filles de Marcelle
recoivent quelques biens immobiliers et terrains, dont la valeur n’atteint néanmoins pas celle de la part
de Pierre. Pour que le partage soit égalitaire, en accord avec les principes du code civil, I’acte notarié
prévoit que Pierre fournira gratuitement a deux de ses seeurs, qui vivent & proximité, du pain et des
viennoiseries. Cet accord formalisé sera scrupuleusement suivi par Pierre et ses sceurs, pendant dix

années, sous le controle de leur mére qui comptabilise baguettes, croissants et chocolatines.

Sur le papier, ’arrangement a I’air précis et équitable. Pourtant, I’enquéte ethnographique révéle une
importante omission, connue de toutes et tous. Délibérément, quelque chose n’a pas été compté. Dans
les années 1960, les parents Pilon avaient acheté un fonds de patisserie pour leur fils Pierre, alors agé
de quatorze ans. C’est ce fonds de patisserie que Pierre adjoint a la boulangerie de ses parents pour en
faire la boulangerie-patisserie dont il devient le seul patron. La valeur d’un fonds de commerce en milieu
rural n’est pas négligeable : entre 50 000 et 100 000 euros. Pourtant, celui-ci n’a jamais été intégré dans
les partages patrimoniaux officiels. Lors des entretiens, Marcelle Pilon et ses enfants justifient cette
irrégularité par le fait que Pierre se serait sacrifié en reprenant I’entreprise familiale. De plus, il n’a pas
réalis¢ d’études supérieures, contrairement a ses sceurs. Marcelle Pilon parvient méme a chiffrer le coit

des études de ses filles, en mentionnant la vente d’un moulin pour les financer dans les années 1960.

Tout n’est pas apaisé, cependant. Lorsque Sibylle pose explicitement aux sceurs la question de I’équité
des partages successoraux, elles évoquent d’abord ces justifications, avant de mentionner plusieurs
¢léments qui les remettent en cause. Il s’avére qu’elles aussi ont travaillé dans la boutique de leurs
parents et qu’elles I’ont toujours fait gratuitement, tandis que leur frére a rapidement ét¢ salarié, puis a
touché le chiffre d’affaires lié a I’activité de patisserie. Par ailleurs, la vente du moulin n’a pas suffi.
L’une des trois filles a arrété ses études a I’age de dix-sept ans, tandis que les deux autres les ont en
partie financées par des bourses, tout en continuant a aider gratuitement leurs parents a la boulangerie.
Les sceurs ont des griefs, et, pourtant, elles n’en ont pas fait part devant le notaire. Comme 1’explique
Roseline : « Ce qu’on ne voulait pas, Micheline, Monique et moi, toutes les trois. .. on ne voulait surtout
pas se facher ! »

La bonne entente familiale est ici préservée au nom du maintien de ’entreprise familiale, qui
prime sur les considérations de justice entre frére et sceurs. Si les filles Pilon n’ont pas contesté le fait
d’étre Iésées, c’est que I"histoire de leur frére peut étre racontée de deux manicres différentes : Pierre a
eu la « chance » d’étre avantagé par leurs parents, ou bien il sest « sacrifié » en reprenant la boulangerie-

pitisserie familiale.

Tournez la page S.V.P.



Les stratégies familiales de reproduction sont collectives. Dans le cas de la famille Pilon, s’il est
important pour les sceurs de Pierre que la boulangerie reste dans la famille, ¢’est qu’elle constitue un
ressort important de notabilité pour ’ensemble du groupe de parenté au niveau local. A I’échelle
collective, il existe une cohérence entre le déroulement de la succession, le maintien au village de la
plupart des membres de la famille et I’investissement différencié des parents dans la scolarité de leur
fils et de leurs filles (Monique est devenue directrice de I’école, Roseline conseillére municipale ) : ces
différents éléments ont permis le cumul de positions de notabilité qui assurent le maintien du statut
social de la famille dans I’espace local. La notion de stratégie familiale permet de rendre compte de
cette cohérence : « Il y a stratégie a partir du moment ot le joueur, au lieu de prendre une décision a
chaque coup, anticipe les coups a venir (cohérence dans le temps), les répartit selon une régle (cohérence
dans D’espace) et suit par conséquent une ligne de conduite. Peu importe qu’il la suive en pleine
conscience ou non : I’essentiel est la cohérence. La stratégie est donc ce qu’il faut supposer a la base des
pratiques dés que celles-ci s’orientent objectivement vers une méme fin»*. Les arrangements
économiques familiaux que nous observons sont le résultat de stratégies au sens ot ils sont le fruit de
choix cohérents effectués a la fois en fonction de paris sur I’avenir et de dispositions sociales, de
contraintes et de ressources particuliéres. '

Dispositions, contraintes et ressources varient selon les classes sociales et sont en partie partagées par
les membres de la famille. Mais, au sein méme d’une famille, femmes et hommes bénéficient de
dispositions et de ressources différenciées. Dans le cas de la famille Pilon, les sceurs apprennent qu’il
est normal de travailler gratuitement et de maniére désintéressée en aidant a la boutique au gré des
besoins de I’entreprise familiale ; elles apprennent aussi qu’il est nécessaire d’accumuler du capital
scolaire pour occuper un emploi salarié. Le frére apprend qu’il est normal que son travail soit valorisé
et rémunéré ; il profite des bénéfices de I’'indépendance et de la rentabilisation d’un capital économique
trés tot hérité, en étant rapidement intéressé aux résultats de Pentreprise. La famille produit ainsi des
individus genrés, qui vont étre amenés a jouer des roles différenciés et hiérarchisés dans ces stratégies

familiales de reproduction.

Source : Extraits de Céline Bessicre et Sibylle Gollac, Le genre du capital. Comment la famille
reproduit les inégalités, Paris, La Découverte, 2020.

? Frangois Héran, Le Bourgeois de Séville. Terre et parenté en Andalousie, Presses universitaires de France,
Paris, 1990,

_8—



Document n°6. La dynamique des patrimoines : effet de I’héritage sur la probabilité d’achat de
la résidence principale

Tableau 1 — Déterminants de I'achat de la résidence principale (coefficients exponentialisés)

Moddle Modéle
sans hétérogénéitd avee hétérogénditd
(complé aire log log) (split model )
Coetf. Coeff.

Dons et héritages requs par la pers. de réf, (PR)
Don requ PR 1,62 (***) 1,81 (***)
Héritage recu PR 1,50 (***) 1,53 (***)
Parents PR
Au moins un parent PR en vie 1,16 (*==) 1,19 (***)
Puarents PR en vie et prop de leur resid principale 1.24 (**=) 1,23 (***)
Parents PR en vie et détenteurs de valeurs mobiliéres 1,01 (ns) 1,00 (ns)
Parents PR en vie et détenteurs d'assurance vie 1,05 (ns) 1,01 (ns)
Aides recues par PR
Don ponctuel 1,07 (ns) 1,07 (ns)
Versements réguliers 0,96 (ns) 0,93 (ns)
Prit 1,04 (ns) 1,05 (ns)
Mise disposition d'un logement ou paiement d'un loyer 0,78 (**) 0,76 (***)
PR actif cn emploi 'année précédente 1,34 (***) 1,35 (***)
Ménage créateur Jrey ur d'entreprise 2,00 (***) 2,12 (**%)
Don regu PR x Ménage eréateur/reprencur d'entreprise 0,76 (**) 0,82 (ns)
Héritage requ PR x Ménage eréateur frepreneur d’entreprise 0,81 (ns) 1,07 (ns)
Dipléme Pt
Sans diplime REM Ref.
CEP 1,12 (**) 1,14 (***)
CAPBEP 1,46 (***) 1,50 (***)
Brevet des colléges 1,46 (**") 147 (***)
Bac pro ou technique 1,95 (***) : 1,94 (***)
Bae général 1,46 (***) 1,45 (***)
Bac + 2 1,89 (***) 1,93 (***)
Bae + 3 et plus 1,50 (***) 1,61 (***)
Couple et conjoint
En couple 1,86 (***) 1,87 (***)
En couple avee patrimoine au départ 1,25 {***) 1,29 (***)
Dons et héritages regus par le conjoint (CI)
Don recu CJ 1AL (**%) 1,64 (***)
Héritage recu CJ 1,38 (**=) 1,42 (***)
Cuanjoint actif en emploi Uannee precedente 1.23 (***) 1,23 (***)
Parents CJ
Au moins un parent CJ on vie 1,35 (***) 1,39 (***)
Parents CJ en vie, non détenteurs de valeurs mobiliéres et prop de leur resid principale 1,16 (***) 1,19 (***)
Parents CJ en vie, non prop de leur résid principale et détenteurs de valeurs mobilisres 0,89 (ns) 0,86 (ns)
Parents CJ en vio et prop de leur resid principale vt détenteurs de valeurs mobilieres 1,00 (ns) 1,0 (ns)
Parents CJ en vie et détentours d’assurance vie 1,02 (ns) 1,00 (ns)
Aljdes reques par CJ
Dan ponctuel 0,99 (ns) 0,96 {ns)
Versements régulicrs 1,02 (ns) 0,93 (ns)
Pret 0,96 (ns) 0,95 (na)
Mise dispasition d'un logement ou paiement d'nn loyer 0,85 (ns) 0,56 (ns)
Ménage a eu son ler enfant au cours des 2 anntes précédentes 1,27 (***) 1,25 (***)
Ménage a ou un enfant (pas le ler) au cours des 2 années précedentes 1,40 (***) 1,39 (***)
Pourcentage de ménnges qul ne soubaitent pas acheter leur eéwidence principale 4,16 & (***)

“Enquéte Patrimoine 2008-2010, personnes figies de moins de 80 ans. Les coofficients sont exponentialisds,
Lecture : Dans le modéle sans hétérogénéité, la probabilité instantanée d'achat est multiplide par 1,62 si la personne de référence a
regu une donation. Elle est multiplide par 1,81 dans le modide avee hétérogéndite,

Lecture : Le «split model », modéle avec hétérogénéité — contrairement au log log, modéle sans
hétérogénéité —, permet d’estimer la part de ménages qui souhaiteraient acquérir leur résidence
principale. Pour les ménages dont la personne de référence (PR) est dgée de 15 a 80 ans, cette part est
ici estimée a un peu moins de 96 % : ainsi, en France, pres de 4,16% des ménages souhaite, héritage ou
non, rester locataire. Dans le modéle avec hétérogénéité, la probabilité qu’un ménage, désireux d’acheter
sa résidence principale et dont la personne de référence a hérité, I’achéte est 1,53 fois supérieure a celle
d’un ménage n’ayant pas hérité. Si c’est le conjoint qui a hérité, elle est 1,42 fois supérieure. Si la
personne de référence de I’'un des ménages désireux d’étre propriétaire a regu une donation, la
probabilit¢ que le ménage achéte sa résidence principale est 1,81 fois supérieure a celle d’un ménage
n’ayant pergu aucune donation. Elle est 1,64 fois supérieure si c’est le conjoint qui a re¢u une donation.

Source : Bertrand Garbinti, « L’achat de la résidence principale et la création d’entreprises
sont-ils favorisés par les donations et héritages? », Document de travail, Direction des Etudes
et Synthéses Economiques, INSEE, 2014. Sur la base de I’Enquéte Patrimoine 2009-2010,
personnes dgées de moins de 80 ans.

2= Tournez la page S.V.P.




Un effet compensateur avéré selon ’dge...

Document n°7 : La redistributivité de I’aide financiére familiale

Tableau 11
L’entraide familiale égalise le revenu des ménages selon I'dge
Revenu Revenu primaire + Revenu primaire +
— primaire + ressources sociales + | ressources sociales +
Age Revenu Primaire (1) reSSOUrces solda entraide solde entraide
de la personne sociales (1) familiale familiale - impdt (2)
da référence
Montant Indice Indice Indice Indice
(suros) de dissimilarité | de dissimilarité de dissimilarité de dissimilarité
Moins de 25 ans 9815 0,38 0,44 0,51 0.55
25434 ans 21922 0,88 0,92 0,94 097
35444 ans 27 724 1,11 1,14 1,12 1,17
45454 ans 31819 1,28 1,26 1,24 1,22
55 464 ans 27 434 1,10 1,10 1,08 1,04
65a74ans 21304 0.86 0,82 0,81 0,79
75 ans et plus 18 844 0,76 0,72 0,72 0,72
1 1 1 1
Montant annuel moyen 24921 24921 27534 27 562 25094
1. Salaire, ravenu d'activité, préretraite, retraite, pension de réversion et revenu du patrimeine. Non compris les ressources excep-
tionnetles (héritage, produit d'une vente de volture d'occasion, versement regu d'une compagnie d'assurances, indemnités de licen-
ciement, gains aux jeux) et les ressources sociales (allocations familiales, de chémage, minimum vieillesse, allocation handicapé,
bourses d'études, RMI, aides au logement, aides sociales). |
2. Impdt sur le revenu et impdts locaux (taxe immobiliére, taxe d'habitation). |

Champ : ménages, France mélropolitaine hors DOM.
Source : enquéte Budget de Famille, 2000-2001, Insee.

L’entraide financiére familiale, selon que le ménage est gagnant ou perdant dans ces échanges,
s’ajoute ou se retranche aux autres sources de revenus. Cette opération comptable est examinée du point
de vue de ses effets redistributifs sur I’ensemble des ménages francais, classés selon 1’age de la personne
de référence [...] Les plus jeunes ménages ont, en moyenne, le revenu primaire le plus faible. L’indice
de dissimilarité du revenu primaire — quotient du revenu primaire moyen de la classe d’age par le revenu
primaire total moyen — est une premiére mesure de I’inégalité. A cette premiére source de revenus issus
du travail, quand sont ajoutées les ressources sociales, les écarts entre ménages d’ages différents se
resserrent. Les classes d’age les plus pauvres étant avantagées au détriment des plus riches, il y a bien
réduction des inégalités économiques selon 1’age par la prise en compte des ressources sociales. Il en
est de méme avec le solde de ’entraide financiére familiale. Au total, dans la redistribution qui s’opere
des ménages plus agés et notamment des ages « pivot » vers les ménages plus jeunes, la part des
transferts familiaux — solde des aides financiéres regues et offertes — est loin d’étre négligeable. [...]
L’égalisation des ressources entre ménages d’ages différents s’opére principalement par les transferts
publics et non par les transferts privés de I’entraide familiale. [...] En régime permanent, c¢’est-a-dire
aprés la période d’installation des jeunes ménages, le dispositif assurantiel public de la protection sociale

prend le relai de I’entraide familiale.
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-.. Mais qui ne rapproche pas les niveaux de vie entre milieux socio-économiques

Tableau 12

L'entraide familiale n’a aucun effet redistributif entre milieux sociocéconomiques

Revenu Revenu primaire + Revenu primaire +
A primaire + ressources sociales + |ressources sociales +
PCS de la personne Raveny Primaire (1) ressources solde entraide solde entraide
A riTAianee sociales (1) familiale familiale - imp6t (2)
Montant Indice Indice Indice Indice
(euros) de dissimilarité | de dissimilarité de dissimilarité de dissimilarité

Agriculteur, artisan, commergant 22372 0,90 0,88 0,88 0,87

Cadre, profession libérale,

entrepreneur 45 249 1,82 1,72 1,711 1,61
Profession intermédiaire 28812 1,16 1,12 1,12 1,12
Employé 17 390 0,70 0,73 0,73 0,76

Quvrier 18 050 0,72 0,78 0,78 0,82

1 1 1 1

Montant moyen annuel 24 921 24 921 27534 27 562 25094

1. Salaire, revenu d'activité, préretraite, retraite, pension de réversion et revenu du patrimoine. Non compris les ressources excep-
tionnelles (héritage, produit d’'une vente de voiture d'occasion, versement regu d'une compagnie d'assurances, indemnités de licen-
ciement, gains aux jeux) et les ressources sociales (allocations familiales, de chémage, minimum vieillesse, allocation handicapé,
bourses d'études, RMI, aides au logement, aides sociales).

2. Impdt sur le revenu et impdts locaux (taxe immobiliére, taxe d'habitation).

Champ : ménages, France métropolitaine hors DOM.
Source : enquéte Budget de Famille, 2000-2001, Insee.

Les débuts difficiles dans la vie active sont bien une forme de pauvreté que contribue a corriger
I’entraide familiale. Mais cette entraide a-t-elle des effets analogues sur des formes plus permanentes
d’inégalité socio-économique ou méme de pauvreté comme en connaissent les chémeurs les plus 4gés
mal indemnisés, la main-d’ceuvre peu qualifiée ou les « working poor » ? Sur le méme principe que la
comptabilité précédente, la redistributivité de I’entraide financiére familiale est analysée en classant les
meénages par milieux socio-économiques. Aprés avoir ajouté les ressources sociales et retranché les
impdts, les ménages de cadre/profession libérale/entrepreneur restent toujours largement en téte de la
hiérarchie des revenus moyens. Mais les ressources tirées du travail, des retraites et du patrimoine ont
subi une érosion et celle-ci est plus forte que celle subie par les ménages de professions intermédiaires
et de petits indépendants. Inversement, les ménages d’employés et d’ouvriers voient leur situation
financiére relative s’améliorer par ces transferts publics. [...] Le solde de ’entraide financiére familiale,
une fois introduit dans I’agrégat du revenu primaire et des ressources sociales, ne modifie pas I’indice
de dissimilarité entre les cing milieux socio-économiques. L inégalité économique liée  la situation
dans la hiérarchie sociale n’est donc ni accentuée ni diminuée par les aides financiéres familiales.
L’analyse selon I’dge conduit a rapprocher I’aide financiére familiale d’une assurance ou d’un
organisme de crédit. L’absence d’effet redistributif entre milieux socio-économiques permet d’affiner
le diagnostic : ’entraide financiére familiale stabilise la situation du ménage au cours du cycle de vie,

mais aux alentours d’une position sociale qui, elle, reste inchangée.

Source : Nicolas Herpin et Jean-Hugues Déchaux, 2004, « Entraide familiale, indépendance
¢conomique et sociabilité », Economie et Statistique, 373 (1).
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Les problémes qui suivent sont indépendants les uns des autres.
% %k k

On pourra utiliser les résultats de questions précédentes, a condition de clairement I'indiquer.
ok ok

Il est demandé de soigneusement numéroter les questions et de mettre clairement les réponses en

évidence, en les |encadrant|ou en les soulignant. Il sera fait grand cas de la clarté, de la concision et
de la précision de la rédaction. L'utilisation de crayon n’est pas recommandée.

PROBLEME A.

Dans ce probléme, on considere différent dés ayant diverses caractéristiques. Afin de les distin-
guer, on les nomme a l'aide de différentes couleurs. On rappelle qu'un dé est dit « bien équilibré »
si, lors d'un lancer, chaque face apparait avec la méme probabilité.

Dé rouge

Le dé rouge est bien équilibré et a 6 faces, numérotées 1, 2, 3, 4, 5 et 5. Autrement dit, la face
usuellement numérotée 6 a été remplacée par un second 5.

On lance ce dé rouge et on note Ry le résultat obtenu.
(1) (1a) Donner la loi de R,.
(1b) Calculer son espérance E[Ry).

(2) On considere la variable aléatoire X, qui vaut 1 si Ry = 5 et 0 sinon.
(2a) Donner la loi de X.

(2b) Calculer son espérance et sa variance.

On fait dorénavant une succession de lancers du dé rouge, et on numérote les résultats R;, Rs, Rs,
R4, etc. On suppose toutes les variables aléatoires Ry, R, Ro, ... indépendantes.

(3) On considere la variable aléatoire Y = min{i > 1 : R; = 5}.
(3a) DonnerlaloideY.
(3b) Donner, sans calcul, son espérance E[Y].

(3c) Donner, sans calcul, sa variance V[Y].

On considere, pour ¢ > 1, I'événement S; « les résultats obtenus aux lancers i — 1 et i sont les
mémes », ¢'est-a-dire, S; = {R;,_; = R;}.

(4) (4a) Pour uni > 1 fixé, calculer la probabilité P(S;).
(4b) Les évenements S, Sy, Ss, ... sont-ils indépendants ?

(4c) Calculer la probabilité conditionnelle de I’événement { R, = 5}, sachant Ss.

(5) On considére la variable aléatoire Z = min{i > 1 : R, = R;_}.

(5a) Exprimer Z en fonction de la suite d’éveénements S, S,, S, . ..
Une description textuelle sera acceptée.

Tournez la page S.V.P.



(5b) La variable aléatoire Z suit-elle une loi géométrique?
Une justification précise est attendue.

Dé blanc

Le dé blanc est classique, bien équilibré et a 6 faces, numérotées 1, 2, 3, 4, 5 et 6.

On lance ce dé blanc et on note B le résultat obtenu, que 1'on suppose indépendant de R,
(6) Calculer la probabilité que B soit égal a R,.

Dé vert

Le dé vert est bien équilibré et a 6 faces, numérotées 1,1,3,5,5et5.

On lance ce dé vert et on note V le résultat obtenu, que I’on suppose indépendant de Rj.
(7) Calculer la probabilité que V' soit égal a R;.

On considere la fonction
f . R+ e R
r +— min (%,e?_x)
ott 'on rappelle que, pour deux réels a et b, on note min(a, b) le minimum entre ces deux nombres.
(8) (8a) Calculer f(1), f(2), f(2 + In(2)).

R : ; %
(8b) Montrer qu'il existe un unique point z € R, tel que iz e*~* et donner sa valeur.

(8¢c) Tracer le graphe de la fonction f.

On considere une variable aléatoire N a densité dont la densité est la fonction A f,ou)l € R, est
un réel.

(9) (9a) Déterminer la valeur de \.
(9b) Calculer P(N > 2).
(9c) Pour z € R, calculer P(N >z + 2| N > 2).
(9d) Calculer I'espérance E[N].

(10) On cherche a créer une variable aléatoire D a partir de N qui ait la méme loi que la variable
aléatoire V' donnant le résultat d’un jet de dé vert. Pour cela, on choisit des réels 0 < a < b
et on décrete que

— si0<N<a,alors D =1;
— sia< N <balors D =3;
— sib< N,alors D = 5.
(10a) Calculer b.
(10b) Calculer a.

Pour tout réel = € R, on note [z] le plus grand entier inférieur ou égal a z.

(11) Construire, éventuellement en tracant son graphe, une densité g de probabilité telle que, si
la variable aléatoire a densité G a pour densité g, alors [G] a la méme loi que le résultat d'un
jet de dé rouge R,.



PROBLEME B.

On considere la fonction g: R% — R définie par g(z) = = — 2¢~= pourz € RY.
(12)(12a) Déterminer la limite de g en +.
(12b) Déterminer la limite de ¢ a droite en 0.
(12c) Le graphe de g intersecte-t-il la droite d’équationy = z?

On considere la fonction /: R; — R définie par h(t) = In(t) — ¢ pour ¢ € R%;
(13)(13a) Etudier les limites de  au bord de son domaine de définition.
(13b) Montrer que h est dérivable et calculer sa dérivée.
(13c) Dresser le tableau de variation de h.
(13d) Montrer que, pour tout ¢t € R%, ona In(2t) < ¢.
(13e) En déduire que, pour tout = € R*, on a g(z) > 0.

On fixe un réel uy € R’ et, pour toutn € N, on pose Uy 41 = U, — %e ",
(14)(14a) Montrer que u,, est ainsi bien défini pour toutn € N.

(14b) Montrer que la suite (u, ),en admet une limite.

(14c) Montrer que la valeur de cette limite est lim uy, = 0.

M=o

On se donne un réel o« > 0.

(15)(15a) Donner un développement limité & I'ordre 1 en s = 0 de la fonction s — (1.=135)

(15b) Déterminer la limite de 2?1;:18—# lorsque k — oc.
(15¢) Déduire des deux questions précédentes que u ) —u® — 0lorsque k — oo.

(15d) Soit un réel € > 0. En écrivant que |u;® — u3®| < lu,® — u,®| + |u,® — uy®| pour un
entier p bien choisi, montrer qu’il existe un entier ¢ € N tel que, pour tout n > g, on aie
I'inégalité |u,* — uy®| < 2en.

5 % o N
(15¢) En déduire la limite du quotient
n
(15f) Calculer la limite de n®u,, lorsque n — cc.

lorsque n — co.

On considére dorénavant F': R, x R’ — R définie par F(z,y) =z —ye = pour (z,y) € R} x R%.
(16)(16a) Calculer les dérivées partielles de F.

(16b) Trouver les extremums locaux de F.

On fixe y € R, et on s’intéresse a I"équation F'(x,y) = 0, ot1 I'inconnue est donc la variable z.

(17)(17a) En posant ¢ = 1, montrer que 'équation F(z,y) = 0 se raméne a une équation h(t) =r,
ou ¢t € R} est l'inconnue, r est un réel, et h est la fonction introduite juste avant la
question (13).

(17b) Déterminer, selon la valeur de , le nombre de solutions a I'équation h(t) = r.
(17c) En déduire, selon la valeur de y, le nombre de solutions a I'équation F(z,y) = 0.

Tournez la page S.V.P.



PROBLEME C.

Dans tout le probléme, on note I3 la matrice identité de Ms(R). Pour une matrice M € M3(R),
on note M sa transposée. Enfin, on note (u,v) le produit scalaire entre les vecteurs u et v de R?,

ainsi que ||u|| = v/(u,u) la norme de u.

Cas particulier. On considére Iapplication

R3 5 RS

i :
(z,9,2) » (—y,2,—x)

(18)(18a) Montrer que p est une application linéaire et exprimer la matrice A représentant p dans
la base canonique.

(18b) Calculer AT A. La matrice A est-elle inversible?

(19)(192) Montrer que 'endomorphisme p admet 1 comme valeur propre et déterminer un vec-
teur propre associé que l’on notera v;.

(19b) On introduit le vecteur vy = (2, 1, 1). Calculer (vy, v3).

(19¢) Déterminer un vecteur vs tel que (vs, va) = 0, (v3,v1) = 0 et [|vs| = [[v2|-

(19d) Montrer que la famille (vy, v2, v3) est une base de R3;

(19¢) Déterminer quatre réels a, 3,7, et  tels que p(va2) = aws + Sus et p(v3) = yva + Ovs.
(19f) Donner la matrice B de I'endomorphisme p dans la base (vy, va, U3).

1 0 0
(19¢) Trouver un réel § pour lequel B = | 0 cos(f) sin(0) |.
0 —sin(f) cos(0)

Cas général. Pour une matrice M € M3(R), onnote S (M) I'ensemble de ses valeurs propres.
Soit C' € M3(R) une matrice telle que C*C = CC* = Is.
(20) Dans cette question, on suppose que —1 ¢ S(C).
(20a) Montrer que la matrice C" + I3 est inversible.
(20b) Calculer (CT + L) (C — I).

0 a b
(20c) Montrer qu'il existe des réels a, b, ¢ tels que C — CT=|—-a 0 ¢].
=b —c 0
(20d) Montrer que le noyau de I'application représentée par C' — C* est non nul.
(20e) En déduire que 1 est valeur propre de la matrice C.

(21) On ne suppose plus que —1 ¢ S(C). Montrer que 1 € (S(C)) U (S(=0C)).

Pour toute matrice colonne non nulle Z € M3,(R), on note ||Z|| = vZTZ la norme du vecteur
associé et on définit la matrice
Hy =2 2z I
G
(22) Soit V € Ms,(R) non nulle, ainsi que X € M3,(R)etY € M, (R).

(22a) Calculer (Hl,f')rl‘, H\/V, et (Hv )TH\/.



(22b) Montrer que Hy X =Y équivauta HyY = X.

0
Soient maintenant X et Y deux éléments de My (R) tels que || X|| = [V =let X +Y # [0

0
(23)(23a) Calculer Hy v X.

(23b) On fixe 7 € R. On note

1 0 0 1
R= 10 -cos(t) sin(r) |, eg= 10
0 —sin(7) cos(7) 0

on fixe V € M3, (R) tel que V # —e,; et | V|| = 1, et on considére M = 2 A L 7
Montrer que MM = I3 et que V est un vecteur propre de M.

On considere une application linéaire ¢: R* — R? qui vérifie
Ve e R’ Wy e RY, (p(x), 0(y)) = (z,y).
On suppose que E, = {z € R? ¢(z) = =} est un sous-espace vectoriel de dimension 1. On note u
un élément de F; tel que |ju| = 1. :
(24)(24a) Montrer que si (z,u) = 0, alors ((z), u) = 0.
(24b) Onnote p(E7) = {y € R® : 3z € B,y = ¢(z)}. Montrer que ¢(Ei) C Ei-.

(24c) On considere une base orthonormée B = (u,v,w) de R? dont le premier vecteur est .
On note
Ny M2 Mg
N = |ny nyp noy
N31 T3z Mgy

la matrice de ¢ dans la base B. Déterminer la premiere ligne et la premiére colonne
de N, c’est-a-dire les valeurs des coefficients ny1, n1s, n13, no; et n31.

i
(24d) Que vaut le produit (”22 ?123> (7;_22 & 23) 5

g2 T3z N3z N33



